

# 义写春联谢党恩

## ——丹凤重度残疾人贾满涛的励志故事

王立新 孙 健



1月28日上午，漫天雪花驱散了人们心中疫情的阴霾，丹凤县棣花古镇街道又恢复了年关赶集的繁忙。在镇政府门前的小广场上，重度肢体残疾人贾满涛半坐半靠在用三轮车改装的临时书桌前，一边挥毫泼墨为乡亲写春联，一边笑呵呵地对大家说：“不要拥挤，人人有份，今年心情好，我给大家写个够。”

贾满涛出生于1973年，家住丹凤县棣花镇贾源村。他初中毕业后便外出打工，学会了门窗加工手艺。凭借灵活头脑和一技之长，他成为贾源村早期的返乡创业能人，盖起了小楼。爱好书法的他还在每年春节前赶集摆摊卖春联，日子过得挺滋润。然而天有不测风云，2013年春节过后，贾满涛帮一乡邻伐树时，不慎从高空坠落。经多家医院治疗，花费50多万元，命是保住了，可胸椎骨折，腰部以下功能障碍，下半身瘫痪。从天而降的灾难，让这个家庭顿时陷入困境。出院后的贾满涛终日只能躺着，大

小便都无法自理。特别是长期卧床不能翻身，导致后背长满了褥疮。妻子既要经营农活，还要照顾孩子，过度的操劳使他日渐憔悴。他不愿看着妻子再受罪，多次萌发了轻生的念头。绝食，拒绝治疗，和妻子呕气。妻子哭着开导他：“只要你活着，咱家就在，啥困难我们都会扛过去！”两个懂事的孩子也哭着求他：“爸，只要你好活着，我们长大了养活你一辈子！”在亲人的开导下，他的情绪渐渐稳定了下来。

2014年春节过后，妻子偶然联系上了一个叫马华的残疾爱心人士，马华有着类似的遭遇，但他自强不息，成为省内残疾人爱心组织的“群主”。得知贾满涛一家的情况后，马华专门上门探视慰问，并向贾满涛捐助了一辆轮椅。从此，贾满涛“走”出了家门，开始了新的朋友圈，生命的“元气”也渐渐复苏。

贾满涛一家人的状况也引起了政府的关注。他家被识别为贫困户，并享受全

家一类低保政策。丹凤县残联负责人多次上门走访，并和镇村帮扶干部共同为他谋划家庭经营项目。

一次，贾满涛依靠轮椅代步在景区散心，一家经营木雕工艺品的摊位激发了他的创业灵感。一连3天，他缠住人家要拜师学艺，师傅为难地说：“不是我不想教你，你那身体能行吗？”“下半身瘫痪了，我还有一双手。”看着贾满涛那充满期待和自信的眼神，师傅终于答应收下他这个特殊的徒弟。原本就有手艺且头脑灵活的贾满涛，很快就掌握了木雕工艺品的制作技术。

贾满涛的想法和关注他的人一拍即合，县残联及时帮扶5000元“阳光增收”资金，帮他购置一台佛珠加工机，镇政府又为他办理了5万元扶贫贴息贷款，小作坊很快开张了。为了解决销售问题，县残联、镇政府和景区管委会多次协商，为贾满涛在棣花古镇景区宋金桥下的黄金地段免费提供了一个摊位，售卖桃木首饰、佛珠、木艺刀剑等工艺品。旅游旺季他就到现场加工销售，淡季就在家加工待销，年收入可稳定在3万元以上，加上低保、残疾人补助等政策性补贴等，他终于又恢复了自食其力、衣食无忧的生活。

收入上去了，大家又寻思着如何帮贾满涛提高生活质量。

2019年5月，中省残联“辅助具脱残项目”在丹凤启动，残联工作人员多次在他家现场开“诸葛亮”，从衣食住行到生产经营，对他的行动轨迹多次现场模拟演示，制定了初步设计方案。经反复测试，最终残联为他量身定制了一个满足个性需求的综合型辅助技术创新方案：起居栏杆轮椅吊床+移乘入室+如厕洗澡+升降出行。“起居栏杆轮椅吊床”的创新设计使贾满涛上下床方便省力，解决了他下不了床、站不起、走不出的难题；“移乘入室”利用多功能轮椅方便他移位；“如厕洗澡”改善了他日常基本生活卫生护理状况；“升降出行”解决

了他出入口障碍。为了避免长时间坐轮椅造成肌肉坏死，贾满涛在加工台上设计了一个固定的钢筋支撑架，使自己能依靠架子站着工作，不了解的人还以为他是健全人。平日里，他还坚持在床上利用拉杆装置做引体向上锻炼，坐在轮椅上举哑铃锻炼臂力。他常说：“上帝为我关上了一扇门，肯定会为我新开一扇窗。这扇窗对我来说，也许更宽广！”

如今，贾满涛不再依靠别人，就能独立完成起居出行。他经常驾驶着改装的三轮车到景区出摊卖货，逐渐有了稳定收入，2020年年底，他一家终于摘掉了贫困户的帽子。脱贫了他的精气神更加饱满，闲暇时就练练毛笔书法，免费赠送游客。在残疾人创业交流群、书法交流群、旅游纪念品交流群里，他是一名活跃的网红，甚至有湖北、江西等地网友上门拜师学艺。他还和一些木雕木刻工艺品同行建立合作联谊关系，利用自己的渠道销售同行产品，经营品种日益拓展延伸。

贾满涛的言传身教也激励着两个孩子，大儿子在延安大学读大四，品学兼优。小女儿正在读初中，连年被评为“三好学生”，夫妻俩感到十分欣慰。

临近年关，贾满涛与妻子商量，卖了多年春联，如今家里的日子好过了，从今年起，为乡亲们义务写春联。于是便让妻子购置2000元红纸、宣纸、墨汁等用品，赶集为乡亲们义写春联，并在书桌前挂上了一副对联“往年卖字为度日，今年又写谢党恩”。



# 镇安春节燃放烟花取得实效

本报讯（邢静 谢云涛）春节期间，在镇安县城，过去乐此不疲的鞭炮声不见了。更多市民选择了到虹华山、绣屏山和金台山登高望远，或去河南路休闲长廊、镇云大道悠闲散步等绿色休闲方式。

为了保障人民群众身心健康和消防安全，镇安县委、县政府在2021年年底就精心制定了《镇安县关于禁止燃放烟花爆竹工作实施方案》，并于1月3日召开了全县禁止燃放烟花爆竹推进会，要求各单位一手抓疫情防控，一手抓禁燃禁放，确保各项工作落实到位。县上还制定出台了《禁燃通告》，利用广播电视、LED屏及微博、微信等把《禁燃通告》宣传到每个单位、每个家庭。永乐派出所对大年初一违反规定燃放烟花爆竹的3名居民根据《禁燃通告》予以500元罚款，有效震慑了城区燃放烟花爆竹行为。

千百年来，烟花爆竹是新春佳节的必要元素。但燃放烟花爆竹会产生大量颗粒物和有毒有害气体，危及人体健康，污染空气，还可能引发火灾。今年春节在广大市民的积极配合下，镇安城区禁燃意识深入人心，燃放使得镇安的天更蓝、空气更清新、环境更优美，让广大市民度过了一个健康祥和的春节。

# 小河口干群助流浪男子回家

本报讯（宁坤）“喂，小河口镇政府吗？东沟口村东沟口小学门口躺着一个流浪汉，都在附近游荡一天了，请政府派人来看看！”1月31日晚，农历除夕夜，山阳县小河口镇政府值班干部张全芳接到群众求救电话。

当日总带班领导、镇党委书记胡永焱听取值班干部汇报情况后，立即组织派出所民警和东沟口村村干部赶赴事发地了解情况。到达现场后，只见一名衣着褴褛的男子蜷缩成一团，蹲在墙角冻得瑟瑟发抖。经上前询问发现，该男子精神恍惚，交流困难，身上也未携带任何证件，此时气温逐渐下降，若不尽快施救，其可能会在寒夜里冻伤。经过商议后，东沟口村支书路昌喜决定先将其带回村委会办公室暂时安置，并从家里拿来了棉被、棉衣、棉鞋帮他换上，还带来饺子和酸奶等食物让其果腹。经过交谈，了解到该流浪人员名叫黄家明，家住商州区杨峪河镇西秦村，已在外流浪了半个多月，主要靠乞讨为生。了解情况后，路昌喜随即与西秦村负责人联系，并于大年初一下午亲自将该流浪人员送回商州老家。

“春节正是千家万户团圆的时候，他却流浪在外挨冻受饿。流落到我们村就不能坐视不管，怎么说也要让他吃饱穿暖。”送回流浪男子后，路昌喜欣慰地说。

# 新春社火耍起来



2月4日，商州区域城关街办老年协会组织人员在街头舞龙。进入正月，城关街办各社区积极编排社火节目，在城区表演，活跃春节文化生活。（记者 方立 摄）

# 创业夫妇向家乡捐款赠物

本报讯（郭夏季）1月29日，春节前夕，安社民、王荣夫妇为洛南县城关街办王院村移民安置点的孤残老人捐赠纯棉床单25条，表达了在外创业打拼游子对故乡的一片赤诚感恩之心，得到了当地干部群众的赞扬。

据了解，安社民、王荣夫妇是王院村人，系下岗职工，在商州开了一家布艺店，家里上有老下有小，经济负担并不轻松。但他们夫妇胸怀大爱，心系家乡，总想为家乡做点事情，以报答故土的养育之情。去年，洛南“7·22”水灾发生后，他们夫妇也曾托家乡的朋友向洛南红十字会捐款300元。

# 包扶干部深入农户拜大年

本报讯（陈忠全）2月5日清晨，山阳县委办党支部利用节假日休息时间举行“深入农户拜大年，感恩惠表心声”主题活动。

他们为地处十里铺街办王庄村联系点180多户贫困户送去米、面、油、奶等慰问品。同时，他们抓住春节返乡人员在家的契机，巩固脱贫根基，掌握了解贫困户外出打工创收情况和在家人创收计划，有的放矢地做好每一位包扶对象的动态管理，预防脱贫返贫长效机制，使群众的幸福生活指数不断攀升。

# 血小板有关知识



**1. 什么是捐献机采血小板？**  
机采血小板捐献属于成分献血的方式，即通过血细胞分离机捐献血液中的血小板，而其他成分自动回输给献血者的无偿献血方式，这种方式目前在国内外非常普遍。

**2. 机采血小板临床有什么用途？**  
机采血小板主要用于血小板功能、数量异常患者（如血小板无力症、血小板减少症等）、大出血患者的救治，大量输血患者凝血机制的调整以及肿瘤化疗患者的支持治疗。

**3. 参加机采血小板捐献的条件有哪些？**  
① 血红蛋白(Hb)测定：男≥120g/L；女≥115g/L。  
② 红细胞比容(HCT)：≥0.36。  
③ 采前血小板计数(PLT)：≥150×10<sup>9</sup>/L且<450×10<sup>9</sup>/L。  
④ 预测采后血小板数(PLT)：≥

100×10<sup>9</sup>/L。  
**4. 捐献机采血小板对身体有没有影响？**  
捐献机采血小板与捐献全血一样，对人的身体健康并没有任何影响，还能降低血液的黏稠度，降低心脑血管疾病的发病率。

**5. 捐献机采血小板会传染上疾病吗？**  
捐献机采血小板的过程中，每位捐献者使用的都是经严格消毒的一次性全新器材，使用后统一销毁，绝对不会造成交叉感染。

**6. 捐献机采血小板每次需要多长时间？**  
机采血小板采集每次需要40—60分钟，听起来时间很长，但您的耐心可能会挽回一个生命，那么您还会在乎这点时间吗？何况看看电视、听听音乐，整个捐献过程不知不觉就完成了。

**7. 献血间隔时间是多少？**  
① 单采血小板献血间隔不少于2周，不大于24次/年。因特殊配型需要，由医生批准，最短间隔时间不少于1周。  
② 单采血小板后与全血献血间隔不少于4周。  
③ 全血献血后与单采血小板献血间

隔不少于3个月。  
**8. 捐献机采血小板前应注意些什么？**  
① 了解血液知识，消除紧张心理。  
② 注意休息，不要饮酒和过度劳累。  
③ 不要空腹献血，饮食应清淡，禁食高蛋白、高脂肪食物。  
④ 捐献血小板前一周不得服用抗血小板聚集或抑制血小板代谢的药物如阿司匹林、布洛芬、V-E、青霉素及抗过敏药物。  
⑤ 捐献前两天感冒发烧、腹泻、女士在月经期要暂缓献血。  
**9. 捐献机采血小板后应注意些什么？**  
① 采血后针眼处要保持干净，至少在12小时内不要去掉穿刺部位的创可贴，24小时内不要被水浸湿。  
② 献血后当天注意休息，避免剧烈运动。  
③ 适当补充营养，可以进食新鲜蔬菜瓜果、豆制品、奶制品、新鲜鱼虾肉蛋等，但不要过量。  
④ 穿刺处若有青紫现象并不要紧，可能是少量血液渗入皮下的缘故，一般情况下数日内可自行消退或两三天后局部热敷即可消退。

⑤ 若有不适症状，请拨打0914-2335205。  
**10. 捐献机采血小板的程序有哪些？**  
① 有意捐献血小板者可先拨打电话0914-2335205咨询。  
② 在身体无任何不适的情况下，抽出2—3小时的时间，携带本人身份证等有效证件及献血证（曾献过血液者）到中心血站成分科机采室，经过体检、血常规检测、血液传染病快速检测，结果合格后即可直接捐献血小板，捐献过程大约40—60分钟。  
③ 献血结束后，休息片刻，适当补充一些水分和食物，领取无偿献血证、纪念品、交通费，即可离开。  
**11. 捐献机采血小板可享受的权利有哪些？**  
① 献血者本人、配偶和直系亲属可按《陕西省实施〈献血法〉办法》享受无偿献血免费用血的权利。  
② 按中国红十字会总会规定每捐献一个机采单位按200ml全血计算。  
③ 献血累计达一定量，由国家颁发无偿献血奉献奖（金、银、铜奖）。



2月7日，在商洛国际医学中心医院核酸检测点，特殊行业及返岗返工人员排队进行核酸检测，继续筑牢疫情防控安全屏障。（记者 王孝竹 摄）